

大辛庄遗址堪称“国宝”

3000年前商王朝的“东方之都”

“大辛庄商代遗址，绝对是国宝级的。”每当考古学家谈到济南大辛庄遗址时，都流露出赞叹与惊喜。不仅是遗址出土的商代青铜器、圆鼎在全国都属少见，它所代表的文明与繁荣，已经成为济南市为之自豪的丰碑。

本报记者 陈玮
实习生 刘婷婷

出土多件罕见商代器物 甲骨文的发现堪称奇迹

在奥体中路的大辛庄遗址，成片的植物像是一条绿毯覆盖在上面。在遗址西南侧，屹立的大辛庄遗址石碑在树丛的摇曳中若隐若现，上面镌刻着“山东省革命委员会一九七七年十二月二十三日公布”。1977年，大辛庄被公布为山东省第一批重点文物保护单位。

正对着石碑，有一条由东南斜向西北的沟壑，看守遗址的工作人员介绍，许多商代文物曾在这里出土。1970年，济南市博物馆在此收集到一批历年出土的青铜器、戈、铍等兵器及斧、铎、刀、车具等。1984年，又收集到一批器物，有鼎、觚、爵、戈等。最重要的一次发掘是2010年，这一年发现了重要的墓葬区，出土大量青铜器、玉器等，其中出土的铜鼎堪与郑州商城出土的同期大鼎相媲美。器物规格之高、组合之全，在全国也属少见，此次挖掘被评为全国十大考古发现。

值得一提的是在2003年的挖掘中出土了甲骨文，经过拼合之后，总共有4片，其中一片最大的有34个字，为龟甲卜辞。济南市考古研究所所长李铭说，除安阳、郑州出土的甲骨文外，很少再见到正规出土的甲骨文，这也正是大辛庄甲骨文出土研究价值高的原因之一。

“大辛庄遗址的几次挖掘，文化含量越来越重，其社会地位越来越突显。”

墓葬区规模之大罕见 挖掘出大量贵族器物

放眼望去，空旷的遗址了无人烟，然而几千年前，这里或许有华丽的车驾往来，或许有商代王室成员常常驻此。说明一个地区的社会经济，文字和器物一个也不能少，在等级制度森严的商代，这些都成为显赫繁荣的标志。2003年，甲骨文的出土，诉说了曾经的繁荣和文明。甲骨文是最高领导人群众行事的物证，是当时社会发展最高层次的体现，只有王室成员和都城的高等贵族才有使用文字的权利。“能使用甲骨文，肯定不是一般的平民。”文字的阶级性，说明大辛庄当时在全国的重要性。

“大辛庄出土了大量的青铜

器，而青铜器是受最高领导掌握的。”李铭说。2010年，大辛庄出土的青铜器，器型前所未见，显示了很高的青铜铸造技术。其中一个铜器在其口沿下还有两个环，十分少见。青铜器分量之重，显示大辛庄墓主人为当时的高等贵族，当时的大辛庄与商王朝无论在政治上还是经济上都有密切的联系。

与此同时，同年发现的墓葬区，规模之大为历次发现中所未有。挖掘出的商代金箔、大鼎等贵族器物，是早期商代文化中显赫的象征，只有王室才有。“这就说明了这个地区和中央机构关系密切。”李铭说。有专家因此推测，大辛庄遗址应该是在商王朝取代夏王朝在中原立足之后，在扩张过程中到达山东后的第一站，是商王朝经略东方的统治中心。

遗址应得到重视和保护 研究有待于进一步深化

作为“国宝级”的遗址，很多市民对大辛庄遗址还比较陌生。在轨道交通近期建设规划环评公示中，R2线西周家庄站至工业北路站区间穿越历城区大辛庄遗址国家级文物保护单位。文物保护专家认为，轨道穿越会在一定程度上造成遗址的不完整，不应在主要部分施工，不少人担心轨道的建设会对遗址造成破坏。

李铭说，作为重要遗址，大辛庄应得到应有的重视和保护。现在很多遗址都设立了公园和保护区，我们也应该有意识地规划和建设，在潜移默化中让人接受。比如把大量出土的东西做成产品、标牌、路标、公园，提高知名度。“不能只把遗址当做一片土，它对人的影响和教育远远超出人们的想象。”

而同时，目前对于大辛庄遗址的研究只是刚刚开始，大辛庄遗址的重要性和文化含量，还没有得到足够的认识，不少还是个案的研究，大辛庄遗址对于整个地区的影响以及对全国的影响，还有待于进一步深化。“我们现在对小范围的研究较多，缺乏的是整体的研究，如遗址范围的大小、遗址区域的划分、区域的变化都做得还不够。”

李铭认为，以后对大辛庄的研究趋势应是整体性的，而不只是简单的研究几件器物。“对大辛庄有重新认识，就要重新确立其范围。”李铭说，大辛庄遗址至今没有发现它的城墙，这是一个缺陷。



大辛庄遗址挖掘现场。(资料片)



大辛庄遗址出土的部分文物。(资料片)



1977年设立的大辛庄遗址碑被掩盖在荒草丛中。 本报记者 邱志强 摄

2013年十一月份招新生

齐鲁晚报棋院 欢迎您的孩子来学棋



棋院本部

围棋 11月2日开课 每周六上午8:30~10:00

国际象棋 11月2日开课 每周六下午15:00~16:30

中国象棋 11月3日开课 每周日下午15:40~17:10

中象提高 每周日上午9:00~11:00

国际跳棋免费试听推广课 11月3日周日下午13:10~13:50

本院三棋已开设多个初、中、高级班，有基础的学员可插班上课

围棋咨询电话：15863776228 国际象棋咨询电话：18660186691 中象、国跳咨询电话：13156157789



棋院总部 地址：经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼

咨询电话：0531-82625170 棋院网址 www.qlwbqy.com

- 全国首家新闻媒体创建的棋院，全国棋类培训首选品牌，● 培养出40多名全国青少年冠军和世界冠军，四支甲级职业棋队30多名专业棋手
- 拥有高水平教练围棋曹大元九段、邵炜刚九段、崔灿五段、潘文军三段，国际象棋童渊铭国际大师、赵骏特级大师、温阳特级大师等
- 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵雪、赵毅以及围棋国手周鹤洋、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷玉等多名优秀棋手
- 业余教练围棋冯毅6段、汪禄6段、阎颀5段、时志勇5段、刘真5段，国际象棋著名教练员淑华、张家洲、李薇，象棋大师侯召忠、李冠等